

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета



№22 (3923)

28 марта 2025 года

ZANMEDIA.KZ



urgazet@gmail.com



АКТУАЛЬНО

БОРЬБА С ЦИФРОВЫМИ ЛОВУШКАМИ

МВД Казахстана активно работает над тем, чтобы улучшить механизмы борьбы с интернет-мошенничеством и взаимодействии с международными правоохранительными органами, обеспечив полную защиту граждан.

По данным МВД, в 2024 году в стране зарегистрировано более 22 тысяч случаев кибермошенничества. Ущерб, причиненный гражданам, составил около 45,5 млрд тенге. При этом за последние пять лет число преступников, занимающихся интернет-мошенничеством, увеличилось почти в полтора раза. В МВД РК отметили, что только в прошлом году было привлечено к уголовной ответственности 1 564 человека за совершение мошенничества в сети. Удалось возместить ущерб на сумму более 2,1 млрд тенге.

По информации ведомства, наибольшее количество интернет-мошенничеств зафиксировано в крупных городах – Алматы и Астане, а также в Карагандинской области.

МВД также упомянуло успешные операции, в ходе которых были ликвидированы пять мошеннических колл-центров, которые действовали на территории Украины.

Однако, как признали в МВД, существует также серьезная проблема укрытия преступлений. За последние пять лет было скрыто около двух тысяч случаев интернет-мошенничества, причем количество таких дел увеличивается с каждым годом. В 2024 году зарегистрировано 842 таких случая, что почти в два раза больше, чем в 2023 году.

Причины этого, подчеркнули в ведомстве, связаны с неверной квалификацией действий сотрудников правоохранительных органов, которые ошибочно рассматривают некоторые дела как гражданско-правовые споры или связанные с договорными обязательствами, а не как уголовные преступления.

В МВД РК заверили, что этот вопрос находится на постоянном контроле и предпринимаются меры для улучшения ситуации в будущем.

Сообщается, что с начала года было зарегистрировано 4 128 случаев интернет-мошенничества, что на 13 процентов больше, чем за аналогичный период прошлого года. Раскрываемость таких преступлений составляет 36,4 процента.

В целях борьбы с международным кибермошенничеством Казахстан активно сотрудничает с другими государствами. В рамках совместной операции с правоохранительными органами Армении было задержано более 40 человек, которые занимались мошенничеством в отношении граждан РК. В ходе операций было изъято оборудование для организации мошеннических звонков, включая устройства типа Sim-box, которые позволяют злоумышленникам маскировать свои номера и анонимно совершать массовые звонки, что ставит под угрозу безопасность миллионов граждан.

МВД активно работает и с финансовыми учреждениями для блокировки переводов, связанных с мошенничеством. В результате совместных усилий удалось заблокировать более 1,1 млрд тенге, которые мошенники пытались перевести на свои счета. Также было предотвращено 26 тысяч инцидентов, связанных с киберпреступлениями, что позволило обезвредить несколько крупных схем.

Особое внимание в МВД РК уделяют защите уязвимых групп граждан, которые чаще всего становятся жертвами мошенников. При этом особенно уязвимыми являются люди старше 50 лет, многие из которых – безработные или пенсионеры. Правоохранители продолжают усиленно работать с такими категориями граждан, информируя их о возможных угрозах и способах защиты от мошенников.

Кроме того, МВД РК совместно с Министерством цифрового развития и другими госструктурами прорабатывает новые законопроекты, направленные на ужесточение ответственности за киберпреступления. Одним из таких предложений является создание системы регистрации абонентских номеров, которая исключит возможность использования номеров для мошеннических звонков.

В рамках мониторинга интернет-пространства с начала года выявлено более 35 тысяч подозрительных зарубежных интернет-ресурсов, в том числе 9 512 сайтов с признаками мошенничества и финансовых пирамид. Эти сайты занесены в систему «Кибернадзор», что позволяет эффективно блокировать доступ к ним для пользователей Казахстана.

Амир КАИРГЕЛЬДЫ

ПРОБЛЕМА КРУПНЫМ ПЛАНОМ

НЕ ПЕРВЫЙ ГОД НАШУ СТРАНУ СОТЯСАЮТ ТРАГИЧЕСКИЕ ИЗВЕСТИЯ О САМОУБИЙСТВАХ КАЗАХСТАНЦЕВ, В ТОМ ЧИСЛЕ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ. ПРИЧЕМ ПРОИСХОДИТ ЭТО НЕ ТОЛЬКО В ОТДАЛЕННЫХ РАЙОНАХ, ГДЕ ПРИЧИНЫ СУИЦИДОВ – СИСТЕМАТИЧЕСКИЕ ИЗДЕВАТЕЛЬСТВА И НАСИЛИЕ ЗАЧАСТУЮ ЗАМАЛЧИВАЮТ, НО И В НАИБОЛЕЕ БЛАГОПОЛУЧНЫХ РАЙОНАХ МЕГАПОЛИСОВ СТРАНЫ.

РАСПЛАТА ЗА НЕУДАВШУЮСЯ ЖИЗНЬ

Так, ранним утром 11 марта в алматинском ЖК «Комфорт Сити» вместе со своим четырехлетним сыном выпала из окна женщина 1990 года рождения. Мать разбилась насмерть, ребенок чудом остался жив. Выбросились ли они сами или их вытолкнули, пока неясно.

Об этой трагедии известно мало, разве что погибшая жила с мужем и ребенком, а квартиру, скорее всего, арендовали. Очевидцы отмечают, что еще в ноябре 2023 года с 20-го этажа здесь сбросился парень 2001 года рождения и разбился насмерть. Однако череда суицидов или странных смертей в Алматы и близлежащих пунктах откровенно пугает. Буквально за пару дней до трагедии 9 марта в жилом комплексе «Асыл арман» в Карасайском районе, возле Алматы, 21-летняя женщина выпала с балкона шестого этажа. Официальной версией является суицид, но родные погибшей уверены, что это убийство: по словам матери, ее дочь систематически подвергалась насилию со стороны мужа.

Далее, в мае 2023 года из окна ЖК «Терракота» выпала 23-летняя девушка и разбилась насмерть.

И это мы упоминаем о гибели отчаявшихся, возможно, запуганных, однако все же взрослых людей. Но ведь и суициды подростков, и даже детей сегодня – отнюдь не новость. Уже полгода находится в производстве службы досудебного расследования уголовное дело по суициду двух школьников, прыгнувших 16 сентября минувшего года с крыши высотного здания в Алматы. Тогда первыми о случившемся сообщили пользователи соцсетей, где изначально утверждалось, что девочки якобы выпали из окна квартиры в одном из жилых комплексов города. Не обошлось без предположений о возможной связи трагедии с некоторыми онлайн-играми и специфической литературой. Однако мотив и обстоятельства происшествия выясняются до сих пор.

В те же скорбные дни в управлении образования Алматы была создана комиссия для детального изучения всех обстоятельств случившегося с привлечением специалистов из соответствующих госорганов.

Заместитель министра внутренних дел Игорь Лепеха заявил, что гибель девочек – это суицид, добавив, что возбуждено уголовное дело по статье о доведении до самоубийства.

В свою очередь комитет по охране прав детей Министерства просвещения подчеркнул необходимость усиления кибербезопасности для несовершеннолетних.



(Окончание на 3-й стр.)

ГЛОБАЛЬНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ

В МАРТЕ 2025 ГОДА КАЗАХСТАНСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ МИРОТВОРЧЕСКИЙ КОНТИНГЕНТ ОТМЕТИЛ ВАЖНУЮ Веху – год своей работы в составе сил ООН по наблюдению за разъединением сторон на Голанских высотах. Эта миссия стала первой самостоятельной операцией Казахстана в миротворческой сфере и предоставила уникальную возможность для страны продемонстрировать свои силы на международной арене.

Задачи, стоявшие перед казахстанскими миротворцами, были сложными и многогранными. По данным Министерства обороны РК, за время выполнения миссии на базе Фауар казахстанские миротворцы выполнили 557 различных задач. Среди них важнейшими были – патрулирование зоны разъединения, разминирование неразорвавшихся боеприпасов, обеспечение безопасности на миротворческих базах и наблюдательных постах, а также эвакуация военного и гражданского персонала из зон боевых действий.

МИССИЯ ВЫПОЛНИМА

Однако особенно значимым стал тот факт, что казахстанские миротворцы сыграли ключевую роль в предотвращении захвата базы Фауар. Ситуация на Голанских высотах в течение года несколько раз обострялась, и в ноябре 2024 года Израиль усилил свое присутствие в регионе, что вызвало опасения относительно эскалации конфликта.

– Когда ситуация обострилась, казахстанские миротворцы в кратчайшие сроки организовали надежную защиту базы, что стало решающим моментом для сохранения контроля, – отметили в Минобороны Казахстана.

Работа казахстанских миротворцев на Голанских высотах также включает регулярные эвакуации. За год миротворцы организовали три успешные эвакуации сотрудников ООН из Дамаска на базу Фауар, которые требовали быстрого реагирования, тщательной подготовки и координации с другими силами миротворцев.

Стоит отметить, что Голанские высоты – стратегически важная территория на Ближнем Востоке, которая давно является зоной напряженности. Из-за своего геополитического положения они стали причи-

ной многочисленных конфликтов между Сирией и Израилем. В 1967 году в ходе шестидневной войны Израиль захватил большую часть Голанских высот, и с тех пор территория осталась спорной. Сегодня регион охраняется силами ООН, среди которых впервые оказались и казахстанские миротворцы.

В последние месяцы ситуация в Сирии вновь обострилась, когда Израиль ввел свои войска в буферную зону на Голанах и захватил склон горы Хермон. Это вызвало заявление сирийской оппозиции о продолжении противостояния с Израилем, что усугубило и без того сложную обстановку.

Для казахстанских миротворцев работа на Голанских высотах стала важным шагом на пути к самостоятельному выполнению миротворческих миссий. Впервые Казахстан получил мандат ООН на развертывание своего контингента в регионе без участия других государств.

Процесс подготовки казахстанских миротворцев заслуживает отдельного внимания.

(Окончание на 3-й стр.)

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

ПРОЕКТЫ В МОНОГОРОДАХ, МАЛЫХ И ОБЛАСТНЫХ ЦЕНТРАХ

Для улучшения жилищных условий

С целью удержания кадров на местах, особенно в рамках объявленного Года рабочих профессий

РАЗВИТИЕ ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА



ЗАПУЩЕНА ИПОТЕЧНАЯ ПРОГРАММА «НАУРЫЗ ЖҰМЫСКЕР»

Для специалистов из сфер:

- промышленность
- энергетика
- транспорт
- сельское хозяйство

ПАРАМЕТРЫ ИПОТЕЧНОЙ ПРОГРАММЫ:

- Сумма – 72 млрд тенге
- 2 440 займов
- Прием заявок с 17 марта 2025 года
- Включена в программу «Наурыз» для доступа к льготной ипотеке

По данным сайта: Primeminister.kz

